



寒潮来袭·现场

急速降温,薄雪压枝,会影响来年春天这“一口鲜”吗

放心! 进入休眠期的龙井茶树不怕冷



西湖景区翁家山上的茶树

本报记者 章然 文/摄

杭城急速降温,龙井茶树如何度过?杭州西湖景区翁家山村植保员俞健华说,目前茶树处于休眠期,扛得住。

昨天上午,雨夹雪润湿了西湖景区翁家山上的龙井茶树,地上还有薄雪。

记者跟着俞健华沿山路向上。山上共千亩茶园,群体种、龙井43号各占一半,全村300多户茶农全年的主要收成寄托在这片绿油油的茶地上。

被雨水打湿后的茶树叶,愈发绿了。茶花在寒风中盛开,花瓣近乎透明,这是寒冷与夜雨造就的美景。

俞健华说,翁家山上的龙井茶树11月进行了最后一次修剪,目前已进入休眠期。“休眠期从12月持续到来年2月底,其间的雨雪寒潮对茶树不会有什么影响。你看,我们没有对茶树

做任何保护措施,没必要。”俞健华指着茶地说,若冬季非常寒冷,积雪冻死虫卵,保温根系,对来年茶叶生长反而有好处,“这正是‘瑞雪兆丰年’”。

虽然寒冷冬季对龙井茶树无不利影响,但春茶产量还得靠天吃饭。

等到来年3月初,龙井冒新芽,倒春寒若遇雨雪,可能影响嫩芽的生长。若是正处生长季,茶叶被雨雪霜冻过,无法采摘,即使带回去,炒出来也会变成红色。

出于对春寒和干旱天气的担忧,翁家山上已安装自动灌溉系统,对春寒带来的茶树冰冻用水流冲刷,可降低危害。

“一年四季,龙井会有春、夏、秋三个生长阶段,冬季休眠。”俞健华说,村民只采摘春茶短短一个月,其他时间让它们自由生长。

铺地暖、垫料,打红外灯……
杭州动物园的小精灵们这样过冬

本报讯 太冷啦!这两天,寒潮将杭州一下子拉入了冬。在我们套上一层又一层厚衣服御寒的时候,杭州动物园的小动物们是怎么过冬的呢?

长颈鹿有围巾吗?大熊猫需不需要耳罩?大象要不要涂润肤露?爬高上低的小猴子戴手套吗?昨天一早,钱江晚报记者去杭州动物园看了看。

这么冷的天,大熊猫馆外场的爬架上还能看到少许积雪,春生、香果两小只却毫不在意,吃竹子、玩耍都在户外。杭州动物园工作人员告诉记者,大熊猫原本就生活在高海拔地区,皮毛很厚,怕热不怕冷,这个天气对它们来说反倒很舒服,这两天在户外的时间也会比夏天长一些。

最怕冷的要数亚洲象、环尾狐猴、长颈鹿等“热带动物”。大象馆里已经开起了空气能暖气,室内温度可以达到15~18℃;长颈鹿家里使用的是油汀,再铺上稻草、刨花等垫料,就像铺着一张毯子;环尾狐猴、细尾獾除了用油汀、红外灯取暖,它们还有彼此,寒冷的冬天,紧紧相拥就不觉得冷啦。

除了温度上的保障以外,对于老虎、狮子等食肉动物来说,还需要增加饲料和营养。冬天正是养膘的时候,多吃一点就不怕冷了。

本报记者 叶怡霖 马赛洁 通讯员 戴雯琦



大熊猫冬天不怕冷



细尾獾用上了红外灯

杭州良山运河公园有一群勇敢的人
气温接近冰点
76岁大爷快乐冬泳

本报讯 天寒地冻,人人喊冷,冬泳爱好者却特别精神。

昨天中午,室外气温只有1.7℃,路上行人都穿着厚厚的羽绒服、大衣。在杭州拱墅区良山运河公园里,一群冬泳爱好者热情高涨,他们脱去外衣,只穿着泳衣泳裤,做好准备运动后,就轮番跃入冰冷刺骨的水中。

大爷年过七十
刮大风下大雪也要来冬泳

今年是良山运河公园泳池开放的第四年,76岁的庄梦雄已经在这里游了三年。别人冬泳一般游一个来回,他会沿着泳池游一圈,要多游几十米。

短短半个小时里,就有二十来位冬泳爱好者陆续到来。来冬泳的汪先生告诉记者,每天来这里冬泳的人有百来人,如果赶上晴天,人还要更多,中老年人占大多数,年轻人也有,还有几位留学生。

“我不怕冷,游过后精神好得很。”冬泳爱好者盛国荣游了十多分钟后上岸,还不忘专门在气温标志牌边打卡拍照。他一身的精气神,根本看不出已经70岁了,他说,这也得益于他坚持了几十年冬泳。



76岁的冬泳爱好者庄梦雄

盛国荣从小生长在钱塘江边,童年时代就常去钱塘江和贴沙河游泳,如今仍保持着从夏天游到冬天的习惯。良山运河公园的露天泳池改造完成后,他每到冬天都会来这里游泳,“即便刮风下雨下雪,也不会中断。”

发烧友分享经验
感觉太冷时就应立即上岸

作为冬泳“发烧友”,设计师小白对这项爱好已坚持了十多年。他告诉记者,中午太阳光充足,最适合冬泳,跟一般的游泳不同,冬泳不需要游得多,每个冬泳者都有自己的“度”:“在水里感觉舒适就可以继续游,感觉太冷就应该及时结束。这个泳池往返100米左右,大多数人下水后会往返一圈,5分钟到10分钟不等。”

杭州市冬泳协会秘书长吕文忠提醒:冬泳不适合有心血管等基础疾病的人;冬泳者下水前应充分做好准备活动,最好在岸边将腰、肩、腿等地方活动开;入水时可以先往身上泼一些水,再全身进入水中,这样能很大程度上避免下水后抽筋;如果身上还有汗,不要马上入水,一定要等汗散发,让身体凉下来后再进入水中。

本报记者 陈颖 文/摄